
Homoródkarácsonyfalva 
ne  ve ma már egybefo nó-
dik azoknak a környékbe -

li településeknek, sőt Kárpát-
medencei helységeknek a nevé-
vel, ahol ugyanannak a gyönyörű 
freskósorozatnak változatai for-
dulnak elő: Székelyderzzsel, 
Bögözzel, Csíkszentmihállyal, 
Gelencével. A homo ród szent-
mártoni hasonló falképek 
ugyan elpusztultak, de Husz-
ka József rajztanár 19. századi 
vázlatainak köszönhetően is-

merjük azokat is. „Az 1068-as 
úz-besenyő betörést megféke-
ző kerlési ütközet László herce-
get tematizáló falképciklusok 
főleg a történelmi határőrvidék 
templomaiban terjedtek el” – ol-
vasható eme műemlékeket be-
mutató honlapon.

Az Árpád-kortól a barokkig

A falképfeltárás szemléle-
tet formált Karácsonyfalván: a 
helybélieknek meg kellett ba-
rátkozniuk azzal a gondolat-
tal, hogy fehér templomuk belső 
falai megszínesednek. Az ed-
dig utolsóként napvilágra ho-
zott Szent László-freskósorozat 
megsokszorozta a közösség 
erejét és a támogatók adako-
zókedvét. Restaurálták a fes-
tett berendezési tárgyakat és 
a mennyezeti kazettákat, kuta-
tóablakok sejtetik a padfestés 
egykori mintáit, és a szentély 
falán további freskók szelvé-
nyeit nyitották meg.

A legenda

„Szent László herceg meglá-
tott egy pogányt, aki lova hátán 
egy szép magyar leányt hur-
colt magával – olvasható a Képes 

Krónika Szent László-legendá-
jában. – Azt gondolta tehát Szent 
László herceg, hogy ez a váradi 
püspök leánya, és ámbár nehéz 
sebben volt, mégis nagy hamar 
üldözőbe vette lova hátán, akit 
Szögnek nevezett. Midőn aztán 
lándzsavégre megközelítette, 
semmire sem ment vele, mert az 
ő lova már nem iramodott gyor-
sabban, amannak lova se ma-
radt vissza semmennyit sem, 
így mintegy kartávolság volt a 
lándzsa hegye és a kun háta kö-

zött. Rákiáltott tehát Szent Lász-
ló herceg a leányra, és mondá: 
Szép húgom, ragadd meg a kunt 
az övénél, és vesd a földre! Az 
meg is tette. Midőn a földön he-
vert, Szent László herceg lán-
dzsát akart belé vetni, hogy 
végezzen vele. A leány ekkor 
nagyon kérte, ne ölje meg, ha-
nem bocsássa el. (…) A szent 
herceg azután hosszasan küz-
dött a kunnal, majd elvágta inát, 
és megölte. De az a leány nem a 
püspök leánya volt.” 

„Képed felfestették (…) fénylik, 
mint a nap”

A 16. században fehérre 
meszelt templom külső fala-
it díszítő falképeket Orbán Ba-
lázs említette először: „kívül 
a leomladozó vakolat alól régi 
fresco festvények nyomai tüne-
deznek elő”. A belső kifestésre 
utaló első nyomokat 1964-ben, 
a villamos áram bevezetésekor 
látta meg az akkori lelkész: a 
vésés nyomán színes mész-
darabok potyogtak ki a falból. 
1973-ban a templomjavításkor 
Lakatos Gyula helyi lelkész fel 
is hívta rá a szakemberek fi-
gyelmét. Benedek Enikő tiszte-
letes asszony érdekességként 
említette, hogy az első temp-
lomfüzetben még azt írták: 
hátha eljön az idő, amikor fel-
tárják a freskókat…

Az Erdélyi falképek és festett 
faberendezések című felmérő 
program keretében 1998-ban 
nyitották a szakemberek az el-
ső szondát. 2005-ben derült ki, 
hogy „a szentély teljes felülete 
is festett, és a hajó északi falán 
több különböző kéztől és korból 
származó képszalag található”.

A feltárás 2006 áprilisában 
kezdődött el, a kutatás és konzer-
válás 2007 nyarán folytatódott. 
A Homoródkarácsonyfalváért 
Alapítvány anyagi támogatásá-
val a feltárást a Székesfehérvá-
ron élő Lángi József restaurátor 

végezte. Az eddig feltárt An-
jou- és Zsigmond-kori falké-
pek közül Jézus születésének 
jelenetét a 14. század első fe-
lére keltezik a szakemberek, 
ugyanannak a századnak a má-
sodik felében festhették a Szent 
László-legendát, amely 11,6 m 
hosszúságban és 2 m széles-
ségben az 1068. évi kerlési csa-
tát ábrázolja. A háromkirályok 

hódolatát, illetve a Szent Ilona 
császárnőt ábrázoló freskó fes-
tésére „az 1496-ban történt to-
ronyépítés idején kerülhetett 
sor” – írja Lángi József. 

A királyi meghallgatási je-
lenet, majd az, amelyben a 
hadba vonulás előtt megáldja 
Lászlót a váradi püspök, vala-
mint a legendából ismert csa-
tajelenet hasonló az ezekkel 
rokonított freskókon ábrázol-
takhoz. A legdinamikusabb 
jelenet, amint a menekülő lány-
rabló kun lován visszafordulva 
lövi ki a nyílvesszőt a sebezhe-
tetlen Lászlóra. Az újabb jele-
netben az elrabolt lány László 
segítségére siet, és a király 
szekercéjével elvágja a kun lá-
bát. Az utolsó előtti kép azt a 
pillanatot rögzíti, amikor Lász-
ló a megsebesített pogányt a 
hajánál fogva tartja, a meg-
mentett leány pedig lesújt a 
kun nyakára a herceg kardjá-
val. A zárójelenet azt ábrázolja, 
amint megpihennek a fa alatt.

Mesél a „ferde kép”

– így emlegetik a karácsonyfal-
viak a falképciklust. Bár hasonló 
a többi Szent László-ciklushoz, 
több olyan elemet is tartalmaz, 
ami okán egyedi – tudtuk meg 
Benedek Mihály unitárius lel-
késztől. A birkózási jelenetben 
Szent László nem harci, hanem 
más öltözéket visel: barna színű, 

bársony ruházattal máshol nem 
találkozunk. A pihenési jelenet-
ben a háttérben egy katona látha-
tó, a pihenő Szent László álmát 
őrzi. Karácsonyfalván hárman 
vannak ebben a jelenetben. 

Miután a látogató elmélázott 
Szent Lászlónak a kun vitézzel 
vívott harcán, kérdezhetjük: ho-
gyan tudott megmaradni és nap-
világra kerülni ilyen épségében a 
felbecsülhetetlen falkép? A sok-
tényezős válasz szakmai részét a 
restaurátortól tudjuk: lemeszelés 
előtt nem vertek beléje vakolat-
kötő réseket. Érdemes ellátogatni 
Karácsonyfalvára a Szent László-
emlékévben. Ezer évet lép vissza 
a történelemben az, aki ennek a 
szent hajléknak a múltjára kíván-
csi. Nem könyvekből olvashatja 
népünk évszázadainak króniká-
ját: mesél a gyönyörű műemlék 
templom minden szeglete, a lel-
kész házaspár és azok, akiknek 
szívügyük a falu jövője.
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A homoródkarácsonyfalvi unitárius templom falképciklusának fotói bejárták a világsajtót

Ahová visszatért Szent László király…

A karácsonyfalvi Szent László nem harci öltözéket, barna bársonyt visel

A karzatról szemlélve rálátni a teljes jelenetsorra

A „visszatérő” Szent László híressé tette az istenházát

Az Árpád-kortól a barokkig nyit belátást a főajtó

Amióta 2006-ban feltárták a homoród ka rá-

csony falvi unitárius templomban a Szent Lász-

ló-freskókat, a látogatók három emlékfüzetnyit 

vallottak élményeikről. Amint kiragyogott a 

vakolat alól Szent László utolsó csatájának 

falképciklusa, a magyarországi Barlay Tamás 

ezt írta: „Ősi székely legenda, hogy Szent Lász-

ló visszatér, ha nagy a baj, megmenteni népét. 

Hát most visszatért… Hiszem, hogy azért, hogy 

megmentsen minket. Úgy legyen!” 

FOTÓK: BARABÁS ÁKOS




